

渔阳里 | 跨越百年的初心传承

上海青少年主题活动

暨“党的诞生地”上海百万青少年红色大寻访活动启动仪式



传承百年红色基因,黄浦共青团与“后浪”同行—— 新青年 新未来 新希望

百年渔阳里 “6+3+3”初心薪火相传

1920年8月22日,在中国共产党发起组的领导下,八位平均年龄仅24.5岁的青年在新渔阳里成立了中国第一个社会主义青年团——上海社会主义青年团。“八位青年”大概不会想到,100年后的今天,渔阳里,近悦远来,成为网红地标。

新渔阳里,淮海中路567弄6号,曾经的霞飞路渔阳里6号,石库门建筑,全国重点文物保护单位,团中央旧址所在地。作为共青团的发源地,这里是全团的精神家园,更是黄浦共青团的宝贵历史遗存。2004年,新渔阳里团中央旧址纪念馆开馆,2019年完成改造重新开放,150平方米的展厅,不大,迄今接待参观者逾百万,全市不少入队、入团、入党宣誓仪式,都在这里举行。

为迎接渔阳里跨越百年,黄浦共青团充分发挥渔阳里特有红色地标优势,2020年以来,以“6+3+3”——6个首发、3场论坛、3场青春行动的探索和创新,

全力打响百年渔阳里红色品牌,为“党的诞生地发掘宣传工程”添砖加瓦。

“6个首发”,是什么?就是具有新渔阳里特质的、红色文化与时尚文化融合的六大作品——携手上海师范大学发布并首演场馆沉浸式微团剧《上海渔阳里,我们来了》;携手上海外国语大学发布并首演外语学社旧址沉浸式微团剧《渔阳星火》;发布首本青年团历史连环画《画说新渔阳里6号》;发起“百年百物”线上展;在渔阳里广场首发“渔young星光之旅”box;首发渔阳里青年志愿服务队。

同时,强化渔阳里的研究功能,黄浦共青团、团中央机关旧址纪念馆联合市、区党研部门和红色场馆等举办了3场论坛——“渔阳里:跨越百年的初心传承”主题探讨会暨第四届“上海渔阳里与中国共产党的创建”学术论坛;“共产党早期组织

与中国共产党的创建”学术研讨会;中国共产党创办的第一所培养干部的学校“外国语学社”与新时代思政教育研讨会。

此外,伴随“渔阳里跨越百年”进入倒计时,社会各界,特别是黄浦青少年通过三场青春行动向渔阳里献礼——“百年渔阳里,我想对你说”主题活动、“黄浦少年说”红色革命遗址遗迹宣讲活动、“青春喊话@渔阳里”与广大青少年共同回望初心使命,汲取强大力量、无畏勇气和牢固信念,让初心薪火相传,将使命永担在肩,激励一代又一代人走向辽阔未来。



▲首本青年团历史连环画

青春建功 齐心协力“后浪”纷纷亮大招

2020年,“十三五”收官;2021年,“十四五”开启。

自抗疫进入常态化,复工复产复市,保民生促发展,从经济发展到旧区改造,黄浦青年齐心协力,立足当下放眼未来,“后浪们”纷纷亮大招!

2020年8月4日,黄浦QING论坛



▲首届黄浦QING论坛

来自外滩金融集聚带的“后浪们”这样评价——大数据、云计算、人工智能、生物识别、区块链等一系列新兴互联网和信息技术正在深刻变革经济发展形态。所有新景观,无不昭示,新经济发展动力强劲。“后浪”眼中,新经济究竟“新”在哪里?新经济,新在技术创新;新在商业模式创新;新在制度创新。

新经济,一心选择进化与繁荣,技术、模式和制度创新,没有止境——在不确定的世界里,这一点,“后浪”们很确定。更加确定的是,“十四五”来了,黄浦“后浪”要做新经济的弄潮儿!

“人民城市人民建,人民城市为人民”,旧区改造是黄浦最大的民生,是对城市历史和未来最大的责任。2020年8月27日,黄浦团区委率先组建了“黄浦城市更新青年建功联盟”,助

力旧改和城市更新。

其一,推动形成旧改青年突击队的新格局。以街道团工委牵头成立的旧改青年联合突击队活跃在旧改一线,加强与永业集团、金外滩集团、复兴城集团以及南房集团的联动,建立了黄浦区旧改青年突击队联盟,通过轮值举办

联组学习、旧改青年交流座谈等形式,持续引导旧改青年岗位建功、奋力拼搏。其二,着眼城市更新全流程,持续打破多部门、多领域壁垒,实现问题更多解决在基层,黄浦团区委在团市委的指导下,联合上海地产(集团)有限公司、上海城投水务(集团)有限公司、上海建工房产有限公司、上海市城市更新建设发展有限公司及黄浦城市更新建设发展有限公司、国家电网上海市区供电公司等单位团组织,助力更高效的城市更新。

新年里,团区委将依托“黄浦城市更新青年建功联盟”,以各个地块征收项目为纽带,围绕城市更新、旧区改造,带领黄浦青年以排头兵的姿态和先行者的担当,勇挑最重的担子、敢啃最难的骨头,不辱使命、不负重托,奋力创造新时代黄浦发展新奇迹!

青春志愿 “大白”够英勇“小叶子”够热情

139天,11000多人次,守机场就是守国门!从2020年3月17日到10月1日,黄浦青年“大白”们创下了各自的抗疫新纪录!2020年,“黄青战役”黄浦青年志愿服务队荣获团中央“抗击新冠肺炎疫情青年志愿服务先进集体”。

2020新年伊始,即遭新冠疫情突袭。黄浦团区委、黄浦区青联闻令即动,响应团中央“全团立即行动防控疫情行动

令”的号召,在全区率先发出《致全区青年朋友的倡议书》,发布《防控疫情|黄浦青年,我们需要你》志愿者召集令,组织动员各级团组织和广大团员青年投身疫情防控阻击战,短短几天,迅速组建了一支1181人的“黄青战役”黄浦青年志愿服务队,构建起坚不可摧的青春战线——行动支援组、社区守护组、机场大白组、爱心陪伴组、服务保障组,既有职业青年、也有社区青年、青年学生,各组既能充分自转,也能协同作战,全身心投入疫情防控,成为全区重要抗疫力量。其中,机场大白组负责守好入境人员第一道关口,青年志愿者“大白”们接续奋斗、舍小家为大家,有的在岗位上一待就是两三个月,斗志昂扬保家卫国。

不仅疫情防控,繁荣“夜经济”、扶贫攻坚、服务进博会,都

有黄浦志愿者的青春身影。

2020年,非常之年,确保第三届进博会成功举办,意义重大。进博会前夕,走进TX淮海年轻力中心,青春宣言墙上,一行大字赫然在目——“当好东道主,服务进博会,黄浦青年志愿者在行动!”

黄浦,上海的心脏、窗口和名片,是进博场馆外主阵地。黄浦团区委继续做好新世界大丸百货志愿服务站、渔阳里团中央机关旧址纪念馆等33个进博城市文明志愿服务站点的志愿服务,同时在人民广场、新天地、日月光三个城市文明志愿服务站招募青年志愿者,快速成立志愿者服务团队,为进博会保驾护航。这些进博会场外“小叶子”统一着装,用微笑和热情践行奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神,展现黄浦和上海青年的精、气、神!



▲青年“大白”带着团旗守国门



▲“青”助全力·践行光盘进校园